

# 大理州精神专科联盟创新“四抓五共享”模式提升医疗服务能力

大理白族自治州精神专科联盟自2017年7月由大理州第二人民医院牵头组建成立以来,以技术合作为纽带,以精神卫生服务为中心,创新运用“四抓五共享”管理模式,积极推进规范化和同质化医疗服务,提升基层医疗机构精神科技术水平和服务能力,形成了资源共享、分工协作的管理模式,在精神专科联盟内实现了人才共享、技术支持、双向转诊、检查互认、处方流通、服务衔接等为纽带的合作,从而促进医疗卫生工作重心下移和优质医疗资源下沉,实现了医疗资源上下贯通,提升了区域内医疗服务能力。

## “四抓”为专科联盟蓄能添翼

抓引领能力,充分发挥辐射作用。在专科联盟成立之初,成员单位仅为大理州内11家公立医疗机构,4家社会办医疗机构,以及州外的丽江市、临沧市各1家医疗机构。大理州第二人民医院积极履责,充分发挥牵头单位作用,在专科联盟成立后的6年中,不断吸纳州外公立医疗机构、社会办医疗机构加入联盟,截至2024年11月,大理州精神专科联盟共有成员单位55家,辐射了大理州、怒江州、迪庆州、德宏州、丽江市、沧

市、保山市滇西七地州,有效地提升了滇西区域精神疾病整体救治能力。

抓组织建设,不断完善管理体系。2023年,大理州精神专科联盟制定了《大理州精神专科联盟管理办法》,规范了联盟加入及退出机制、联盟内部双向转诊、远程会诊、业务指导、考核督导等工作内容和工作流程,并确定不同合作类型,由各单位根据需求选择合作模式,建立密切、高效的工作机制,使专科联盟的管理走上了制度化、规范化的轨道。

抓人才培养,提升诊疗技术水平。定期对基层各成员单位的医务人员开展线上、线下免费培训,并通过进修、专业技术培训、专家巡讲和学术交流等形式加强前沿的知识交流,共同提高专业学术水平,加速联盟内的医疗“同质化”进程。2018年至今,大理州第二人民医院接收精神专科联盟成员单位进修人员30人次、转岗培训28人次,组织继续教育项目51次。

抓双向转诊,提高分级诊疗实效。联盟内医院间开通绿色通道,畅通双向转诊,保证了医疗资源的合理分配和使用,精神科危急重症患者得到及时、有效的处置。2024年,大理州第二人民

医院门诊下转符合条件的患者17892人次,住院下转患者1704人次。

## “五共享”提升就医感受

诊疗规范共享。今年在专科联盟成员单位内推广应用诊疗技术规范2项(广泛性焦虑障碍中西医结合诊疗指南和中国精神科治疗药物监测临床应用专家共识),为提升联盟单位精神疾病诊疗能力,促进滇西地区精神卫生事业发展,加速本地区医疗“同质化”进程打下了基础。

医疗质量共享。积极对接大理州内各级各类精神卫生机构,开展质量专项督查,对大理州辖区内38家开展精神科的医疗机构进行多次质量专项督查,并给予了业务指导。

医疗资源共享。近年来,由北京安定医院、大理州第二人民医院专家和心理咨询师组成的医疗队多次到迪庆州、怒江州、丽江市、德宏州、保山市等地州开展义诊、疑难病例讨论、专题讲座、带教查房、门诊坐诊等活动。协助瑞丽市畹町经济开发区人民医院成功开设心理儿童青少年心理门诊及睡眠障碍科住院部;帮助怒江州人民医院精神科门诊顺利开展。

诊疗业务共享。专科联盟成立以来,大理州第二人民医院与大理州12县(市)开展“点对点”帮扶,与大理州内7家妇幼保健院签订对口帮扶并建立了多个专家工作站,近三年累计帮扶12个县级医院的精神科门诊、下乡筛查诊疗41439人次,帮助祥云县人民医院、宾川县人民医院、永平县人民医院等县级单位建设精神科,充分发挥了联盟的带动作用。

远程服务共享。大理州第二人民医院建有50多平方米的远程会诊专用会议室,配套设置了先进的多媒体播放显示器、摄像头等信息化设备,在专科联盟框架下,采用分片包干责任制,对接专科联盟内各地州成员单位,提供远程会诊服务,让滇西地区人民群众在家门口就能解决看病难的问题。

下一步,大理白族自治州精神专科联盟将加大力度开展精神心理方面的科普宣传、健康讲座、义诊服务等,加强联盟医院“点对点”帮扶、业务指导、人才培养、科研项目合作等工作,从而实现科研教学、学术交流带动引领、专业人才培养保障、诊疗业务共同提升的同质发展目标,造福滇西广大人民群众。

[米婷]



11月26日,大理市第一人民医院举办以“书香润心,‘阅’见美好”为主题的读书分享会。分享会上,来自各临床科室的医务工作者纷纷踊跃分享自己读过的书籍、诗词和读书感悟。

通过此次分享会充分激发医院职工的阅读学习热情,以书籍润心灵、以文字提升精神内涵,汲取知识力量,营造出浓郁的“书香”氛围。下一步,医院将继续开展丰富多彩的文化活动,不断提升全体职工的文化素养,激发工作热情,为推动医院高质量发展汇聚更多的智慧与力量。

[胡玉林 摄]

# 大理州医投林麝养殖项目扬帆起航助推乡村振兴



林麝养殖项目一期。

2022年8月,大理州医投资管理有限公司(以下简称:大理州医投)与上海医药集团旗下的厦门中药厂有限公司携手合作,林麝养殖项目正式启动。作为

大理州首个国有企业持股、规模最大的林麝养殖基地,该项目以科学的人工繁育和规范化养殖为手段,致力于保护濒危物种林麝,开拓一条经济效益与生态效

益兼得的可持续发展路径。

项目位于大理市上关镇药集团红豆杉基地内,占地55亩,建有标准化圈舍432间及配套设施,自今年6月,首批林麝已顺利在此安家。

在种源选择上,大理州医投严格筛选,确保每一头林麝都具备优良的遗传品质和健康的身体状况。这不仅为项目的可持续发展奠定了坚实基础,也为后续林麝的饲养价值提供了有力保障。

作为项目的直接受益者,当地村民李师傅的身份已经由一名普通的农民转变为专业的林麝饲养员。他感慨道:“自从林麝项目落地于此,我经过专业培训成为一名饲养员,对林麝养殖有了全新的认知。每天细心照料这些珍贵的林麝,不仅让我提高了年收入,更让我对未来充满期待。”李师傅表示,在林麝饲养中,麝香药用价值极高,产崽量也较为稳定,能为农户带来稳定收入。他期盼相关政策出台后,能率先报名参与个人或家庭式养殖,拓宽增收渠道。

在项目推进过程中,大理州医投充分发挥了国有企业的示范带头作用,积极协调各方股东,扎实推进引种协议签订、养殖基地建设、科技融入运用等工作,确保项目顺利推进。目前,项目一期已顺利投产运营,二期也在紧锣密鼓地筹备中。

据悉,大理州医投将按照“公司+基地+农户”的发展模式,为农户提供全方位的技术支持与资源保障,签订意向性收购协议,推动林麝养殖产业规模化发展,实现公司与农户的双赢。

林麝养殖项目的成功实施,不仅是大理州医投在绿色发展道路上的一次重要实践,更是大理州在乡村振兴与生态保护方面迈出的一步。大理州医投相关负责人表示,未来将继续依托大理州独特的自然资源和良好的生态优势,加强与上海医药集团等企业的合作,积极探索濒危物种养殖与产业振兴的新模式,吸引社会力量参与林麝保护和养殖事业,为大理州生物医药产业的快速发展注入新动能。

[杨婷/文 严育超/图]

## 公告

云南省大理市烟草专卖局于2024年10月28日14时38分在云南省大理白族自治州大理市满江地石曲菜鸟驿站快递单号为:773317971279765、773317972288035、773317974187402的3个纸箱内查获超过国家规定限量烟草制品的卷烟84mm 云烟(紫)6条,共计1个品种6条;2024年11月21日15时36分在云南省大理白族自治州大理市凤仪镇石龙村委会四家社太阳物流园4号仓库云达仓储运输经营部(壹米滴客)物流中转站在快递单号为:109542066328、109530019465的2个纸箱内查获涉嫌违法的烟草专卖品:RELX悦刻-幻影烟弹 冰镇西瓜120个、RELX悦刻-幻影烟弹 可乐冰9个、RELX悦刻-幻影烟弹 脆青草30个、RELX悦刻-幻影烟弹 无限冷泡龙井336个、RELX悦刻-幻影烟弹 冰红茶15个、RELX悦刻-幻影烟弹 草莓雪糕30个、RELX悦刻-幻影烟弹 一颗西梅36个、RELX悦刻-幻影烟弹 无限爽薄荷63个、RELX悦刻-幻影烟弹 绿豆冰棒357个、RELX悦刻-幻影烟弹 热情番石榴60个,合计10个品种1056个。

请物主于公告发布之日起60日内到云南省大理市烟草专卖局凤仪专卖监督管理所(地址:大理市凤仪镇凤中路8号,联系人:马丕强,联系电话:0872-2483216)接受调查。若逾期不来接受调查,将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

云南省大理市烟草专卖局  
2024年12月5日

## 公益广告



2022全国公益广告大赛获奖作品